

должны ответить: что происходит, где, когда, относительно кого, почему (мотив), в чем цель (зачем), как осуществляется, кто осуществляет, какое количество раз наблюдается контролируемый процесс. Эти вопросы могут иметь любой уровень детализации, но реальность их достижения на практике не всегда возможна, они четко распределяются в поведении системы «субъект-объект-среда» [5]. Результативность разрешения конфликтных ситуаций существенно повышается при использовании для обработки данных персональных компьютеров, что позволяет создать единую сеть контроля отношений, как внутри системы ОВД, так и ее отношений с населением.

ЛИТЕРАТУРА

1. Lewin K. Kindisher Ausdruck-Zeitschrift für Pädagogische Psychologie, 1928. –28 p.
2. Wundt W. Gründniss der Psychologie // Stechert.-New York, 1901. –207 p.
3. Бандурка А.М., Друзь В.А. Конфликтология. – Харьков: Фортуна-пресс, 1997. –351 с.
4. Пляшкін В.П. Теорія управління органами внутрішніх справ. –Київ: МВС України, Національна академія внутрішніх справ України, 1999. –650 с.
5. Журов М.С. Основы теории общения. –Смоленск-Харьков: Ун-т внутр. дел, 2000. –102 с.

Поступила в редколлегию 11.10.2002

ЛИТОВЧЕНКО О.С. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА КОНФЛІКТІВ У СИСТЕМІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

Узагальнено підходи до класифікації конфліктів і способів їхнього вирішення.

LITOVCHENKO A.S. A TOTAL CHARACTERISTIC OF THE CONFLICTING IN A SYSTEM OF LAW-ENFORCEMENT ORGANS

The approaches to classification of the conflicting and ways of their sanction are generalized.

УДК 159.922.23:215

Н.Э. МИЛОРАДОВА

Национальный университет внутренних дел

РЫЧАГИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВЛИЯНИЯ В РЕЛИГИИ КАК В ФОРМЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Рассмотрена проблема использования различных рычагов психологического влияния в религии как одной из форм общественных отношений.

Для того, чтобы правильно понять современное состояние предмета исследования, определить пути его развития, необходимо, прежде всего, изучить историю его возникновения и формирования, особенно, в отношении такой актуальной и сложной проблемы, как использование методов психологического воздействия в общественных отношениях.

Значимость указанных исследований неразрывно связана с становлением, формированием и практикой применения психологического воздействия, приемов и средств влияния, оценкой их эффективности и выявлением социально-экономических причин появления [1, с.104].

Возникновение социальных норм обусловлено специфической деятельностью общественного сознания, поскольку их выражение в логических формулах предполагало общеобязательность и безличность требований: "Все люди должны поступать таким образом...". Так общественное сознание усматривало факт стабильности и простого воспроиз-

водства массовых форм поведения в течение длительного времени. Оно фиксировало их в наиболее социально значимых однотипных действиях, абстрагируя от многообразия способов, какими может быть совершено одно и то же намерение; закрепляло в общественной памяти необходимость подобных действий в виде вербальных формул, передаваемых из поколения в поколение. Такая форма нормы имеет свое конкретно-историческое существование – табу, которое здесь понимается как запрет на возможные изменения самого общественного бытия.

Становление приемов и средств психологического влияния неразрывно связано с развитием философии, психологии, социологии, уголовно-процессуальной науки и религии, последняя из которых в большей степени характеризуется непрерывным накоплением, осмыслением и обобщением знаний о приемах и средствах психологического влияния на личность.

Именно в религии проявляются скрытые мотивы

нашей деятельности, типологические особенности различных культур. Особенно важно, что она социальна по своей природе и тесно связана с общественной жизнью, ее условиями и изменениями. Характер и направленность воздействия религии на общество в целом, отдельные его социальные группы и конкретного человека выражается в выполнении ею определенных функций, таких как, познавательная, мировоззренческая, компенсаторная, коммуникативная, регулятивная, культуротранслирующая, интегрирующая-дезинтегрирующая.

Следует также отметить, что психологические истоки религии находятся в социальных функциях сознания, важнейшей из которых является компенсаторная функция утешения, широко используемая в религии.

В общем случае утешением можно назвать любое воздействие на человека, способствующее снятию отрицательных переживаний и внутренних конфликтов. Религия же утешает потому, что внедряет в сознание человека определенные идеи и представления, удовлетворяя объективные психологические потребности в положительном, эмоциональном фоне психики. Поэтому, лишение утешения - это тоже одна из форм психологического влияния, применяемая в религии.

Каждая религия, осуществляя психологическое воздействие на верующих, широко использует метод завлечения обещаниями, призывая к терпению и повиновению, и обещая вечную жизнь после смерти. Так, например, в буддизме «вечная жизнь» даруется человеку как награда за перенесенные земные страдания, вероятность обретения которой увеличивается с количеством страданий [2, с.150].

Религия представляет собой одну из форм многопланового, всеобъемлющего психологического воздействия на личность, проявляющегося в виде убеждения о необходимости соблюдения определенных норм общественных отношений и запугивания человека тем, что если он не будет соблюдать определенные каноны, то его постигнет кара. На протяжении многих столетий менялись и возникали новые религии, но именно эти две формы воздействия, присущие любой идеологии, оставались неизменными.

Сегодня, когда рассматривается вопрос о границах между психологическим влиянием и давлением, предпринимаются недостаточно обоснованные попытки проведения четкой грани между положительными и отрицательными формами психологического воздействия, которую не имеет право переступить сотрудник ОВД. Любой прием или метод, применяемый следователем, прежде всего, должен отвечать требованию законности, так как он, с одной стороны, используется в деятельности, которая регулируется уголовно-процессуальным законода-

тельством и, с другой стороны, не может считаться допустимым, если противоречит требованию закона или прямо его нарушает [3, с.67].

Допустимость, как принцип применения отдельных методов и приемов, заключается в том, что по своему характеру, содержанию и целенаправленности эти приемы должны полностью соответствовать духу и букве закона. А определяющими общие принципы допустимости применения различных приемов, являются, во-первых, нормы, выражающие требования полноты объективности, скорости и активности расследования; во-вторых, устанавливающие права граждан, соблюдение, которых при расследовании преступлений гарантируется законом; и, в-третьих, указывающие на пределы доказывания, как на фактические пределы применения приемов - по объекту приложения, времени и пространству [4, с.107].

В отличие от средств религиозного влияния на прихожан, нормативные документы в гражданском обществе ограничивают крайние формы психологического влияния. В особой степени это относится к правоохранительным органам, где угроза и подкуп являются наказуемыми. Отсутствие же четких границ понятия психологического давления создает трудности в использовании методов психологического воздействия к участникам уголовного процесса. Опыт психологического влияния в различных религиях свидетельствует о невозможности достижения поставленной цели воздействия, как на отдельного человека, так и на социальные группы населения в целом, без строгих границ убеждения (задабривания) и запугивания. В каждом конкретном случае этот вопрос решается индивидуально с учетом субъектов и объекта воздействия и той средой, в которой осуществляется процесс.

В практике же религиозного воздействия встречались как миссионерство, вплоть до самопожертвования лица, осуществляющего эту миссию, так и применение крайних средств насилия в насаждении религиозных убеждений.

По аналогии с организациями гражданского общества, можно говорить о различных мерах психологического воздействия на конкретное лицо. Так, формируя агентуру, используются методы угроз моральной, материальной и физической направленности, либо соответствующие формы поощрительных мер - т.е., так называемый метод «кнута и пряника». И в том и другом случае ставится задача достижения положительного конечного результата, поэтому в зависимости от его значимости меняются и границы психологического влияния на объект.

В религиозных организациях применение таких методов также происходило раньше и происходит сейчас. Церковь на протяжении столетий обладала самостоятельным статусом, и все свои дела решала

независимо от государственных органов - у нее были свои охранные и следственные структуры, тюрьмы; она активно использовала смертную казнь, применяя ее к «колдунам» и еретикам, осуществляя и внедряя, таким образом, свое влияние. Церковь проводила расследования, используя доносы, пытки, лжепоказания, очные ставки. Она всецело демонстрировала свою настроенность на искоренение «греха» и на этом пути все методы были допустимыми - от простого утешения и задабривания, до различных угроз. Лишение утешения или «отлучение» от церкви также были одним из распространенных методов влияния. Все это диктовалось исключительно благими, духовными намерениями. Так, например, в Львове на стенах старинного доминиканского монастыря и сейчас можно увидеть символы ордена доминиканцев - голову собаки, из пасти которой вырывается пламя, как знак охраны, веры и беспощадности в очищении человеческой души от грехопадения [5, с.13-14].

Следовательно, выполняя свою миссию, в зависимости от значимости решаемого вопроса, церковь по своему усмотрению определяет средства и методы достижения цели, что всегда оправдывалось религией, но не имело оправдания в гражданском обществе. В работе же следователя в обществе без единой религиозной и политической убежденности, вводятся довольно жесткие ограничения психологического воздействия путем внедрения такого понятия, как психологическое давление. Практически сама постановка вопроса не является корректной, поскольку давление - разновидность воздействия и не имеет четкой границы, которой может руководствоваться следователь в своей профессиональной деятельности. В отличие от религиозных действий, вводить ограничения психологического воздействия в следственной деятельности необходимо в той мере, в которой требуется упредить дачу ложных показаний, лжесвидетельствование или взятие вины на себя. А применение правомерного психологического воздействия не только допустимо, но и необходимо. В противном случае работник правоохранительных органов окажется «безоружным» перед правонарушителями или недобросовестными свидетелями, а процесс раскрытия правонарушения может вовсе остановиться.

Введение понятия «психологическое давление»

МИЛОРАДОВА Н.Е. ВАЖЕЛІ ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ В РЕЛІГІЇ ЯК У ФОРМІ СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН

Розглянуто проблему використання різноманітних важелів психологічного впливу в релігії як однієї із форм суспільних відносин.

MILORADOVA N.E. LEVERS OF PSYCHOLOGICAL INFLUENCING IN RELIGION AS IN THE FORM OF PUBLIC ATTITUDES

The problem of usage of different levers of psychological influencing in religion as by one of the forms of public attitudes is reviewed.

позволяет в ряде случаев считать недействительными полученные в ходе следствия сведения, поэтому данный вопрос ввиду размытости границ между психологическим влиянием и давлением является крайне спорным, и требует дополнительного исследования этих границ в каждом конкретном случае.

Обращение к религии, как одной из наиболее древних форм идеологии, не дает четкого однозначного ответа, поскольку психологическое воздействие на отдельные лица и социальные группы применялось в каждом отдельном случае с учетом так называемых «субъект-объектно-средовых отношений». Возможно, именно первые примеры использования методов психологического влияния и отдельных следственных действий мы встречаем в Библии в рассказах о первородном грехе Адама и Евы, а христианское описание истории человечества начинается с пратцовского греха [6, с.129-132].

Итак, мы видим, что историческое развитие общества находится в тесной связи с развитием и становлением религии, а рычаги психологического воздействия, используемые в религиозной идеологии, находят свое применение и в других формах общественных отношений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кузьмичев В.С. Теория и практика следственной деятельности. -К.: НВТ, Правник, 1997. -245с.
2. Основы религиоведения: Учебник /Ю.Ф. Борунков, И.Н. Яблоков, К.И. Никонов и др.; Под ред. И.Н. Яблокова. -М.: Высш. шк., 1998. -480 с.
3. Комиссаров В.И. Теоретические проблемы следственной тактики. -Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, 1987. -156 с.
4. Белкин Р.С. Очерки криминалистической тактики: Учебное пособие. -Волгоград: ВСШ МВД РФ, 1993. -200 с.
5. Бандурка О.М. Оперативно-розшукова діяльність. Частина 1: Підручник. -Харків: Вид-во Нац. ун-ту внутр. справ, 2002. -336 с.
6. Руценко І.П. Соціологія злочинності: Монографія. -Харків: Вид-во Нац. ун-ту внутр. справ, 2001. -370 с.

Поступила в редколлегию 02.10.2002